



厦门市残联康复医院院长林永鸿从医24载,书写“医德为重万金轻”乐章 他常为贫困脑瘫儿送医送药



林永鸿 中医世家七代传人,副主任医师,现任厦门市残疾人康复中心主任、厦门市辅具适配中心主任、厦门市残联康复医院院长及厦门市康复医学会副会长等;从事康复工作20多年,发表科研论文20余篇,医疗事迹曾载入原卫生部部长钱信忠主编的《中国跨世纪专科名医大典》,钱信忠部长还为林永鸿亲笔题写“中医治疑难病名医”并颁发荣誉证书。



林永鸿正在为48岁的偏瘫患者把脉问诊。记者 陈理杰 摄 P198287409

晨报记者 马丽

自费为百余名经济困难患者和残疾人送医送药;成立医疗健康志愿服务队,定期送健康到乡村;优化厦门市辅具适配“进村居人家”的“上门”服务流程,让更多残疾人在家就能接受精准的康复辅具服务……

他就是厦门市残疾人康复中心主任、厦门市残疾人辅具适配中心主任、厦门市残联康复医院院长林永鸿。他像奔流的河水,不舍昼夜,只为将悬壶济世的初心精益求精;他又像一座灯塔,引领厦门市的残疾人康复专科医院砥砺前行。正是因为他的坚持和努力,数以万计的癫痫病、脑瘫患者和残疾人的暗淡人生重新散发出光辉。他用24年春华秋实,坚守一个医者的初心,书写了一曲“医德为重万金轻”的大爱乐章。

中医世家 工作后继续钻研

林永鸿出身于中医世家,他的父亲林荣书是其家族中医治疗癫痫和脑瘫患者的第六代传人,因医术精湛在龙岩地区声名远播。林永鸿从小耳濡目染,便萌生了从医的梦想。

14岁读初中时的一次课外活动,林永鸿不小心从单杠上摔落,颈椎受伤险致瘫痪。幸好后来得到福建医科大学附属第一医院的手术治疗和中医康复治疗,这让林永鸿对医生这一职业更加憧憬。

有志者事竟成。2000年,林永鸿从福建医科大学毕业,调入厦门市残疾人康复中心工作。为了中西医融会贯通,他工作一年后又到福建中医药大学深造,每天将自己“埋”在各种学习资料和临床实践中。因为一股“钻劲”,他多次荣获“三好学生”,并获得奖学金。

“工作后,为了提高临床技能和医学视野,我曾多次到中国康复研究中心、北京大学第六医院等知名康复机构跟诊名家。”林永鸿认为,医路漫漫,唯有自身业务过硬,才能使患者摆脱病痛。从医20多年来,他坚持每天学习。

医者仁心 无偿救贫困患者

数年前,一对只有4岁多的孪生姐妹嘉乐和嘉丽(化名)患了脑瘫,但因为经济窘迫,家里没有能力为孩子治病。林永鸿得知后,决定无偿为这对小姐妹进行治疗。他亲自上门,通过详细的“望、闻、问、切”,开出药方,让远方的父亲帮助配制6个疗程的“健脑益智散”;他还向孩子的父亲传授一套按摩方法,对病人采取皮肤触觉、光声等刺激来达到大脑觉醒的综合治疗措施。半年后,姐妹俩一个能正常上学,一个生活已能基本自理,家属甚是感激。

家住厦门华侨博物院附近的88岁老阿婆,32年来一直在照顾瘫痪在床且患有癫痫病的女儿。林永鸿知道后,同样主动

送医送药。在免费诊治和推拿按摩一段时间后,病人不仅癫痫发作得到有效控制,还能自己吃饭,大小便也能自理了。

类似的案例不胜枚举。“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少!”这句话一直深深烙在林永鸿的心里。行医24年来,林永鸿不知道无偿补助了多少名贫困患者,也不知道自掏腰包花了多少钱,但对他来说,最难过的就是看到“因病致贫”或“因病返贫”的家庭。

“残疾人的病症治疗周期长、费用大,承受的社会压力也高于健全人。帮助一个残疾人恢复正常生活,就是帮助他的家庭过上好日子。”因此,无论贫富贵贱,每次开药,林永鸿都精打细算,能用10元治疗的,绝不开20元的处方。他说,自己能毫无顾虑地进行公益救助,也要感谢家人一直以来的理解和支持。

敢为人先 引入先进技术

2010年,林永鸿被赋予重任,担任厦门市残疾人康复中心业务副主任。在他的带领下,残疾人的综合性康复及治疗有了质的飞跃,康复业务量以每年30%的速度增长,吸引不少厦门周边地区、省外甚至国外残疾患者纷至沓来,尤其脑瘫患儿的年均门诊康复治疗达到6万多人次以上。

为进一步提高脑瘫儿童的康复治疗效果,不断提升他们的肢体、言语、认知、社交参与等能

力,去年5月,在林永鸿的指导下,该院还在厦门乃至全省首次成功将“普拉提+”技术及引导式教育融合运用到临床儿童脑瘫康复训练中,使患儿在肢体协调性和稳定性,以及精神状态和与外界互动的反应能力上取得良好的康复效果。

如今,作为厦门市残疾人康复中心党支部书记、主任,厦门市残疾人辅具适配中心主任和厦门市残联康复医院院长,林永鸿扛起这些机构的日常管理工作已实属不易,但作为在癫痫病、脑瘫患者及残疾预防领域经验丰富的中医传人,慕名而来的患者仍是他最大的牵挂。因此,林永鸿坚持每周为病人及残疾人服务。周末,他还会深入各个社区开展公益讲座,教居民如何防控疾病致残、减少伤害致残等。

作为一名共产党员,林永鸿曾在2013年度驻镇包村工作中,主动与患有重病后遗症居民结对,进行免费理疗,被市委组织部等部门授予“优秀驻镇包村挂职干部”称号。“不论组织把我放在什么位置,我都要尽我所能多为残疾人办实事,把党和政府的惠民政策落实到残疾人身上。”林永鸿说道。

近年来,厦门市残疾人康复中心先后被福建省政府残工委和国务院残工委授予“残疾人之家”光荣称号,林永鸿个人也多次被省人事厅、省残联、市政府残工委授予“康复工作先进个人”称号。 S9912003

温馨提醒

脑瘫儿3岁前治疗 效果事半功倍

从医这么多年,林永鸿接触到不少因有残疾人而支离破碎的家庭。其实,预防残疾有章可循。

林永鸿指出,除了出生缺陷和发育障碍致残,车祸、高血压、糖尿病等也有可能致残。对普通市民来说,了解并重视残疾的三级预防措施很重要。“第一级预防强调预防疾病和致残性伤害的发生;二级预防要求在疾病或伤害发生后,通过早期干预防止出现残疾;三级预防是要通过康复训练、辅具适配等来防止残疾发生后出现更严重的残障。”林永鸿说,比如,预防新生儿发育障碍致残,要做好优生优育,重视婚前检查和孕前检查,加强孕期保健,定期接受孕检;孩子出生后还要接受新生儿疾病筛查,进行儿童保健等。

“如果检查中发现孩子与同龄人相比发育落后,千万不能有‘贵人语迟’的错误观念,而是要及时到专业机构去查明原因,进行早期干预和早期康复。”林永鸿强调,对脑瘫儿患者来说,康复越早越好,如能3岁前接受早期干预,就能有事半功倍的康复效果。

(晨报记者 马丽) S9912004

下期名医

范虹 主任医师,医学博士,硕士研究生导师;复旦中山厦门医院大外科主任、胸外科执行主任;美国哈佛医学院麻省总医院 research fellow,上海市医师协会胸外科专业委员会委员,上海市医师协会纵隔外科学组副组长。

擅长肺部结节的胸腔镜微创手术及 da Vinci 机器人系统微创手术;局部晚期肺癌的复杂手术(支气管袖式、气管肺动脉双袖式手术);气管疾病的手术治疗(包括个性化的隆凸成形手术);食管癌的胸腔镜微创手术及 da Vinci 机器人系统微创手术;胸腺瘤等纵隔肿瘤的胸腔镜微创手术及 da Vinci 机器人系统微创手术;以及胸壁肿瘤等其他胸外科疾病的手术治疗。